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Hogyan lesz a szénből gáz. . . 
(Látogatás az óbudai gázgyárban.) 

Az igazi mámor az íróasztalnál, a műteremben 
vagy a mérnök laboratóriumában terem — mondotta 
az óbudai gázgyár egyik mérnöke, mikor a gyár gyö-
nyörűen berendezett vegyészeti laboratóriumában fel-
kerestem. Köröskörül szörpögtek, sisteregtek a retorták, 
a villanyfény csillogott az üveglabdákon, s fehér köpe-
nyében titkokat kutatva görnyedt asztala fölé a legmo-
dernebb teremtő. Reggel hattól este nyolc-tizóráig 
dolgozik, mérnöktársai az üzem nehezebb pontjain 
gyakran éjszakáikat is feláldozzák. A gyár, a munka, 
az élet eggyéforrt, egymásba olvadt a szemükben, óriási 
gépeket mozditó férfikarjuk herkulesi erővel emelgeti, 
építgeti szürke vállaik fölé a jövőt. Kormos, sötét arcú 
munkások hosszú sora vonul a gépek felé, kezük egyet-
len mozdulatára tiztonnás izzó kokszlepény gördül az 
oltókocsiba, a szétzuduló sziporkás fény glóriát fon fejük 
fölé. Arcuk felfehérlik, izmos testük megnő, óriássá 
görnyed a munkában. A munka, az élet árad, zug a 
térben, s az idő roppant kereke csikorogva fordul uj 
fokok felé. — Külön, különös élet a gyár élete, ahol 
mindenki dolgozik, mindenki munkás, verejtékes ke-
nyérkereső . . . 

Meleg, nyárbavágyó tavaszi délutánon indulunk el 
a gyár megtekintésére, Szigeth igazgató nagy szíves-
séggel kalauzol. Keresztül-kasul megyünk a gyár lomha, 
füstös épületei között míg kijutunk a Dunapartra, hol 
éppen egy szénnel megrakott uszály horgonyoz. 

— Követni fogjuk a szén útját — mondja az igaz-
gató, s a hatalmas forgó daruk munkájára hivja fel figyel-
memet, melyek széles táskákkal emelik ki az uszályból 
a messze Saar-vidékről érkezett szenet. 

•— A szénszállítás lebonyolítására vasúti berende-
zésünk is van — magyarázza az igazgató. — Hatvá-
gányu rendező pályaudvarunk bejárati vágánya a Csá-
szárfürdőnél csatlakozik az óbudai szárnyvonalhoz. A 
kocsiknak a pályaudvarról a vágányokra való kiállítását 
saját mozdonyunkkal, s a kocsiknak a gyári vágányon 
való mozgatását végtelen kötelü vonó berendezéssel 
végezzük. 

Szurokfekete kőszénpor szökik magasra. Átvergődve 
a sűrű, fekete porfelhőn megnézzük a buktatók műkö-
dését, melyek segítségével a vasúti kocsikból ürítik ki 
a szenet. A buktatóra állított kocsi orrára dűlve a leve-
gőbe emelkedik, felnyílt elülső oldalán dörgésszerü ro-
bajjal omlik ki a szén a buktatók melletti markoló 
gödrökbe. A markoló gödrök felett a magasban síneken 
futó macska mozog, mely 3 m s űrtartalmú markoló 
segítségével továbbítja a szenet a 15 m. magasságban 
elhelyezett széntartályokba. Mint egy szélesre tátott óriási 
száj ereszkedik a gödör fölé a markoló, a domború 
vaslemezek ratapadnak a felhalmozódott szénre, s lassan 
csikorogva, nyögve összezárulnak. Két-három köbmétert 
kiharaptak a szénből. A széntartályokba kiokádott szén 
a tartályok garatjain keresztül a függőpályasineken mozgó 
csillékbe ömlik, melyek a raktár tetszőleges pontjara 
ürithetők ki. A raktárról való továbbszállítás ugyan igy 
történik. Markolómacskák, tartályok, csillék utján kerül 
a szén végre a kazánház sylójába, illetőleg két surrantó 
segélyével buktatás által a széntörőbe. Az ökölnagy-
ságra széttördelt szenet vályuszerü gumniiszalagok jut-
tatják a kemencék tetején automatikusan ide-oda tnozgó 
töltőkocsiba, melyekből garatok segélyévei a kemence-
berendezés nyílásaiba ömlik. 

A tetőzet forró téglái erősen égetik lábaimat, a 
facipős munkások azonban nyugodtan végzik dolgukat. 
Méteres átmérőjű gázelvezető C6övek közt megyünk le, 

hogy megszemléljük a kemencék működését, az igazgató 
röviden ismerteti a kemencék berendezését. 

— A szén száraz desztillációját Koppers Henrik-
rendszerű központi generatorteleppel fűtött vízszintes 
regeneratios kamra kemencékben végezzük. A jelenleg 
kiépített egység 78 kamrából áll, melyekkel 24 óra alatt 
280 köbméter gázt tudunk előállítani. A kamrák hosszu-
sága 11 m., szélessége 7« ni., magassága 3 m. Egy 
kamrába tölthető szénmennyiség 10—11 tonna. A ke-
mence fűtését barnaszén generátorgázzal végezzük, nem 
pedig, mint más gázfejlesztő rendszereknél darabos 
koksszal. Igy egyrészt sokkal több a darabos, illetőleg 
diókokszunk, melyért jobb árat tudunk elérni, mint 
amennyibe az azzal egyenértékű barnaszén kerül, más-
részt hazai szénbányáinkat is támogatjuk. Gázosításra 
Saar-vidéki vagy cseh-szlovák szenet használunk, termé-
szetesen a költséges szállítás és a rossz valutaviszonyok 
következtében horribilis árat fizetünk érte. 

Most gyönyörű látvány tárul a szemünk elé. Az 
egyik kamra két végéről gépek segítségével kielemelik 
az ajtókat, s megfelelően szerkesztett kitoló géppel ki-
tolják a szűk kamrából az izzó kokszlepényt. Masszív 
szemcsésen összetapadt koksz fal nyomul elő lassan a 
kamrából, vörössen izzó, sziporkázó testéből 1200 C°-on 
szálltak el a gázok. Tíz lépésre állok az égő faltól, s 
arcomat kénytelen vagyok eltakarni, oly óriási a hőség. 
A kokszlepény sisteregve, dühös robajjal hull a sineken 
mozgó oltó-kocsiba, mely tíz-tizenöt méter magas védő 
kürtővel van ellátva a hirtelen fejlődő felhőszerü gőzök 
elvezetésére. Fehér, mindent elboritó gőz gomolyog 
körülöttem. Mikor az üresen maradt kamrába bepillan-
tok, mintha Dante poklának kapuja tárulna elém. Egyet-
len lépés elég volna a bíborba hevült, még lángoló 
falak között, hogy pillanatok alatt szénné égesse a 
testem. — A munkások már illesztik is vissza a kiemelt 
kamra ajtókat, a 10 tonna izzó koksz eltávolítása alig 
vett igénybe három percet. 

— A kemencékben kitermelt nyers gáz még nem 
alkalmas a felhasználásra — magyarázza az igazgató, 
miután a koksztöröben megtekintettük a koksz további 
sorsát, mielőtt az a kokszelárusitó csarnok hombáraiba 
kerülne. — A nyersgáz éghető alkatrészeken kivül 
vizpárákat és gőzöket is tartalmaz, amelyek a gáz lekö-
tésekor kicsapódnak és a vezetékekben eldugulásokat 
és üzemzavarokat okozhatnak. Egyes gázok pedig elé-
géskor az emberi szervezetre káros, vagy egyébként 
kellemetlen gázokat fejlesztenek. Ezért a nyersgazt tisz-
tító eljárásnak kell alávetni. 

— A gáznak nedves uton való tisztításához egyelőre 
kétrendszerű készüléket állítottunk fel. Gőzturbinákkal 
hajtott szívógépek segítségével előbb a kátrányleválasz-
tókba, innen a naftalinmosókba, majd az ammóniák-
tisztítókba kerül a gáz. Az ammoniákot a gázgyárakban 
eddig vízzel mosták ki, mi ettől eltérően kénsavval 
távolítjuk el. Igy egyben nagymennyiségű igen értékes 
műtrágyához is hozzájutunk. A gáz ezután a száraz 
titsztitókba jut, melyeknek célja a gázban levő kénhid-
rogénnek a lekötése. Ez vashidroxid hozzáadásával tör-
ténik. Miután a gáz már teljesen tiszta az említett gőz-
turbinák segítségével a három, egyenkint 75 köbméteres 
dobférőjü gázmérőn keresztül a gáztartókba nyomjuk. 

— A gyár területén két, külön-külön 100 000 
köbméter férőjü gáztartó épült. Ezekből a gáz kisebbik 
része közvetlenül jut a budai csőhálózatba, nagyobbik 
részét pedig a vasúti összekötőhidon átfektetett üO cm. 
átmérőjű nyomócső utján nyomják a pesti oldalon fel-
állított gáztartó és nyomásszabályozó állomásokhoz. 
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Végig kisérve a szenet gázzá való metamorfózisá-
nak hosszú és érdekes utján, megtekintem még sietve 
— a gyár példásan berendezett munkástelepére sietek — 
a tökéletesen berendezett házi kezelési! segédüzemeket 
és az uj, a gáz hasznos melléktermékeit feldolgozó 
üzemeket is. A kísérleti gázgyár, a vegyészeti laborató-
rium, gépműhely, vas és rézöntődé, ács, kovács, asztalos 
és bádogos műhelyek sorakoznak hosszú sorba a gyár 
köré. A gázmű vízszükségletének kielégítésére külön 
vízmű áll rendelkezésre, az egyes berendezések villamos 
vezetékei a telep külön villamos központjában futnak 
össze. Az uj üzemek nagymennyiségű kátrányt, műtrá-
gyát, szalmiákot, Diesel-motor olajat termelnek. A motor-
olajjal na»y szabású exportot tervez a gyár a balkáni 
államok felé. 

Az óbudai gázgyár ma Európa egyik legmoder-
nebb, legtökéletesebben berendezett gázgyára. 1913. okt. 
16-án fejezték be a több mint kétévig tartó építkezése-
ket, s azóta a főváros kezelésében Dr. Ripka József 
vezérigazgató vezetése alatt a legszebb fejlődésnek indult. 

* 

Elbúcsúzva Szigeth igazgatótól utam a gyárral 
átellenben épített munkástelepre vezet. A svábhegyre is 
beillő villaszerű épületek több mint száz egy-két és 
három szobás munkáslakást foglalnak magukba. Külön 
konyha, kamra és kis veteményes kert tartozékai a 

lakásoknak, melyele gázvilágitással, gázresóval és víz-
vezetékkel is fel vannak szerelve. A lakások hetibére 
héttől tizenöt koronáig ingadozik. 

A nőtlen munkások külön „legényszálláson' van-
nak elhelyezve. Kis háló fülkék, s egy nagy étkező, 
társalgó terem áll a rendelkezésükre. Több lángú gáz-
resóval berendezett konyha, tágas mosdóhelységek, s a 
földszinten kádfürdő telep egészíti ki a szállást. Min-
denütt rend, tisztaság. 

A jóléti intézmények közt dicséretet érdemel az 
óvoda, színház, a két hatalmas bazinnal rendelkező 
modernül berendezett központi fürdő és a kantin is. 
A színházban hetenkint háromszor tart előadásokat< egy 
külön a gázgyár részére alakított társaság, a kantinban 
nyolc koronáért kaphatnak ebédet a munkások. 

Sajnos a példásan megoldott lakáskérdéssel szem-
ben a munkás fizetések körül még nem nyilvánult meg 
eléggé az igazgatóság szociális érzéke. A tizenegy-tizenöt 
koronás órabérek mellett a munkás kénytelen állandó 
túlórázással pótolni kevés jövedelmét. 

Késő este van mire hazafelé indulok. A kantin 
környékén karének hallatszik ki az utcára. A Gázgyári 
Munkások Dal és Önképzőköre tart próbát. A Himnuszt 
éneklik. Szerte az asztaloknál sakkozva, beszélgetve 
szórakoznak a nehéz munkából megtért pihenő munkások. 

Fetter Gyula. 

V 
A 
V 
A 

VITÉZI SZÉK 
V 
A 
V 
A 

V/V/vmvw 

erősségét pedig szintén nem lehet jobban biztosítani, 
mint vitézi telek alapítással, most ha valaki birtokát 
vitézi telekként lekötötte, ugy az már el nem adható, 
meg nem osztható, hanem apáról fiúra, nemzedékről 
nemzedékre egy egészben száll át. A köteles részre 
jogosult osztályos testvérek aggodalmait pedig az a ren-
delkezés szünteti meg, mely szerint vitézi telekké csak 
akkora birtok alapitható, mely a köteles részre jogosul-
tak igényeit nem sérti. Minthogy pedig a Vitézi telket 
csak egy egészében, s csak egy gyermek örökölheti, a 
többieknek érdekét ugy védi meg a Vitézi Szék, hogy 
szorosan meghatározza mi tartozik föltétlenül a vitézi 
telekhez, mint felszerelés, amelyet a vitézi telek váro-
mányosa kell, hogy kapjon, míg az örökhagyó vitéznek 
a többi vagyona szabad öröklés tárgyát képezi. 

A mai körülmények között egy igen nagy további 
előnye is van a vitézi telek alapításának. Az ingatlan-
vagyonváltság ugyanis a vitézi telket mentesiti a va-
gyonváltság alól. Tehát mindazok, kik saját birtokukat 
a vagyonváltság közeli kirovása előtt még vitézi telek-
ként alapítják, az alapított ingatlan területéig mente-
sülnek a vagyonváltság fizetése alól. 

Aki saját birtokából óhajt vitézi telket alapítani, 
az forduljon a megyei vitézi Szikkapitányhoz, a megye 
székhelyére, hol további részletes ismertetést nyer a 
kérvénye felszerelése tekintetében. 

Hivatalos rovat. 

Miért célszerű saját birtokból vitézi tel-
ket alapítani. Tekintettel arra, hogy annyi vitézi 
telek, amennyi az arra érdemesek jutalmazására elegendő 
volna, még nem áll rendelkezésre, kívánatos volna, de a 
bajtársi kötelesség is hozza magával, hogy az, akinek 
vitézi telekkel felérő saját birtoka van, ne álljon be a 
vitézi telket kérők sorába, mert igy megrövidítené azokat 
a jelentkezőket, akik, mint teljesen vagyontalanok folya-
modnak vitézi telekre, hanem e helyett saját birtokából 
alapítson vitézi telket. 

De a vitézi telek ilyefénkép való alapításának sok 
más jó oldala is van. Eltekintve attól, hogy az igy 
alapított vitézi telek tulajdonkép kötött birtokká lesz, 
mely megállapított öröklési rend szerint osztatlanul száll 
utódról-utódra, s igy alapitó nemzetségének fennmara-
dását és boldogulását századokra biztosítja, részesül az 
ily vitézi telek mindenkori birtokosa mindazon jogok, 
kitüntetések és előnyökben, melyekben a telkes vitézek 
részesülnek. A telek mindenkor a Vitézi Szék oltalma 
alatt áll s ha tulajdonosa bármikor anyagi, vagy erkölcsi 
támogatásra szorul, azt ugy a Vitézi Széknél, mint min-
den vitézi bajtársánál készséggel megtalálja. Különleges 
vitézi helyzetűk, s megbízhatóságuk különös tekintélyt, 
megbecsülést biztosit nekik ugy községük, vidékük kö-
zellétében, mint különösen is minden rendű és rangú 
hatóság előtt. 

Kikötheti az ily vitézi telekalapitólevél azt is, hogy 
ha az alapított vitézi telek öröklési rendje valami miatt 
megszakad, ugy a birtok vitézi jellegét veszíti s átszáll 
a különbeni törvényes örökösökre. De kimondhatja az 
alapítólevél azt is, hogy az alapított vitézi telek ez esetben 
ujabb adományozás céljaira a Vitézi Rendre szálljon át. 

A családnak örökös időkön való fennmaradását és 

KŐ ÁLMA A SIVATAGBAN. 
Bacillus város sárga homokjában 
Ül, ül a szfinx és délkeletre néz . . . 
Körülötte zúg a víg vásári lárma, 
Adnak és vesznek es pereg pénz. 

Pereg és hull a ptnz, meg a homok, 
Mely lassan, lassan mindent eltemet; 
Itt, ott ellcntállnak fekete romok, 
Mig le nem rontják gunyoroskezek . . . 

Ül, ül a szfinx és néz, néz délkeletre . . . 
S amint leszáll a csendes éjszaka, 
Lassan kitágul két nagy köszeme: 
A puszta eltűnt ö vissza — messzelát 
Látja a földet ahonnan kilépti-k 
Es hívogatja a vén Retyezát. — — a . 


